
Géographie : Dynamiques territoriales de la France  
 
Chapitre 3 

Les aires urbaines, une nouvelle géographie d’une France 
mondialisée 

 
Quelle est l’influence de la ville sur l’ensemble des territoires et sur 
les mobilités des habitants ?  
 

I- La France, un territoire fortement marqué par l’urbanisation 
 
De nos jours, plus de 85% de la population française vit dans une aire urbaine.  
 

 
 



 
I- La France, un territoire fortement marqué par l’urbanisation 

	
	
	

Introduction	:		
-	commencer	par	
un	constat	
-	terminer	par	une	
question	en	
reprenant	les	mots	
du	sujet	posé.	

 De nos jours, plus de 85 % de la population française vit dans une aire 
urbaine. Quels sont les différents espaces qui composent une aire urbaine et quelles 
sont les dynamiques des villes françaises ? 

	
	
	
	
	
	
	1ère	partie	
	-être	précis	dans		
les	descriptions	
	
	
	
	
-	donner	des	
définitions		
	
	
-	utiliser	les	mots-
clés	
	
2ème	partie	
	
	
	
	
	

Les aires urbaines sont composées de différents espaces 
Une aire urbaine comprend :  

- Une ville-centre 
- les villes de banlieue 

    - les communes périurbaines (= les communes situées dans la campagne 
proche de la ville).  
 
 
 La ville-centre  se trouve au cœur des aires urbaines.  
 Dans la ville-centre, les immeubles constituent la majorité des constructions : on y 
trouve des commerces, des restaurants, des bureaux et des appartements. À 
Paris et dans toutes les autres grandes villes françaises, le prix de l’immobilier dans 
la ville-centre est devenu très cher. Se loger en ville devient donc impossible pour de 
nombreuses catégories sociales. 
Les grandes aires urbaines du pays, Paris, Lyon, Marseille, Montpellier, Nantes, 
Strasbourg, Bordeaux… sont des métropoles qui regroupent de plus en plus 
d’habitants, d’emplois, d’activités économiques et de grands bâtiments dans le 
domaine de la culture ou de la santé. On appelle ce phénomène la  
métropolisation  du territoire. 
 
 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 Les villes de banlieue  sont les espaces qui entourent la ville-centre. On y 
trouve principalement deux formes d’habitat : d’une part, des immeubles regroupés 
dans de « grands ensembles » avec des habitations  à loyer modéré (HLM) et,  
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-	donner	des	
définitions		
	
	
-	utiliser	les	mots-
clés	
	
	
	
	
	
	
4ème	
partie	

d’autre part,  des  quartiers de maisons individuelles où vivent des classes 
moyennes. La banlieue comprend également des zones industrielles et de 
grandes zones commerciales avec des hypermarchés.  
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 La couronne périurbaine  est située à la périphérie des villes. Ces 
communes, situées à la limite de la ville et de la campagne, n’ont cessé de 
s’agrandir ces 40 dernières années avec la construction de lotissements de 
maisons individuelles.  
 
 
 Quelles sont les causes de cet étalement urbain ?   La périurbanisation s'est 
développée car de nombreux urbains recherchent un cadre de vie plus agréable 
dans la campagne proche de la ville pour vivre dans une maison individuelle avec 
jardin à un prix plus abordable.  
 
 
Quelles sont les conséquences ?  
1. Vivre dans la banlieue ou la couronne périurbaine oblige les habitants à 
multiplier les déplacements quotidiens vers la ville-centre pour aller travailler, 
faire des achats ou pour les loisirs, se soigner.  
2. Les temps de trajets augmentent car les habitants sont confrontés à des 
embouteillages systématiques aux heures de pointe. Ces déplacements 
s'appellent des migrations pendulaires. Ils s'observent dans toutes les grandes 
aires urbaines, notamment à Paris. 
3. Autres conséquences : L’étalement urbain entraîne la disparition de 
milliers de surfaces agricoles et naturelles aux abords des villes et 
l’artificialisation des sols.  
 
  De nos jours, les élus doivent maîtriser l’étalement urbain  pour faire face 
aux enjeux du développement durable : 
 
 il faut en effet freiner la bétonisation des sols et réduire les déplacements en 
voiture pour limiter la pollution. 
 
Les élus locaux cherchent à :  
1. développer les transports doux (bus, tram, pistes cyclables),  
(domaine environnemental) 
2. densifier l’habitat dans la ville-centre en rénovant certaines zones 
délaissées. (domaine économique et social) 
3.  et favoriser la mixité sociale dans les quartiers (immeubles privés et 
logements sociaux dans un même quartier) (domaine social) 
 

Conclusion		
-	rappeler	les	
grands	enjeux	
-	terminer	par	une	
question	générale	

  L’étalement urbain, la pollution, les déplacements des habitants constituent 
des enjeux importants pour la ville de demain. Comment aménager les aires urbaines 
pour maintenir l’attractivité des villes et améliorer la qualité de vie des habitants ?  

 
II : La dynamique des aires urbaines à l’échelle nationale.  

 
- Avec plus de 12 millions d’habitants, Paris domine la hiérarchie urbaine.  
 
- Les aires urbaines du Sud et de l’Ouest sont les plus attractives (ex : Toulouse, Bordeaux, Montpellier).  
 



è- La mondialisation accentue la métropolisation du territoire c’est à dire que la population, les emplois, les activités 
économiques se concentrent de plus en plus dans les 10 plus grandes métropoles du pays.  
 
èLes métropoles sont les territoires gagnants de la mondialisation.  
 
èA l’inverse, la mondialisation entraîne une perte de dynamisme des zones rurales et des villes petites et moyennes.  
 
- Les mobilités des habitants se développent de plus en plus. Grâce à l’amélioration du réseau de transport (ex :  TGV), il y 
a également de plus en plus de mobilités entre les aires urbaines. 
 

 
1. Ce document est une caricature de Chaunu, paru dans le journal Ouest-France le 30 juillet 2014. Il représente 
l’étalement urbain, selon le point de vue du dessinateur. 
 
2. Sur le dessin, des maisons et des immeubles transformés en monstres agressifs dévorent l’espace rural, représenté par 
les champs et un couple d’agriculteurs en fuite.  
 
3. Ce dessin montre l’étalement urbain en France, c’est-à dire l’extension des banlieues et des zones périurbaines dans les 
campagnes environnantes 
 
4. L’auteur du dessin exprime  un point de vue négatif, sur la périurbanisation en France car les nouvelles constructions 
dans les campagnes sont symbolisés par des monstres agressifs aux dents longues. La ville dévore la campagne 
environnante.  



 
FICHE BILAN 

 
Vocabulaire Repérage A retenir 

- une aire urbaine 
- une métropole 
- l’urbanisation 
- la périurbanisation 
- les transports doux 

 - situer les 10 plus grandes 
aires urbaines sur la carte 

Rédigez un  paragraphe pour présenter :  
- l’étalement urbain et ses conséquences  
- les dynamiques des aires urbaines 
- le développement des mobilités des 

habitants.  
 
L’……………………………….. : désigne le développement des villes 
 
La …………………………………………. : est le développement de constructions dans les campagnes proches des 
grandes agglomérations.  
 
Une …………………………………:  est une grande agglomération qui concentre beaucoup d’emplois et d’activités 
économiques et qui exerce également une influence sur un vaste territoire.  
 
La ……………………………………… : désigne la ………………………….des habitants, des emplois et des activités  
…………………………………… dans les …………………………………………………………..  
 
Les……………………………………………………. : sont des modes de transports plus respectueux de  
…………………………………………………. ( ………………….…………………………………………………..).  
 
Exercice : En écrivant droit, en commençant par des majuscules, en soignant l’écriture, indiquez sur la carte le nom des 
plus grandes aires urbaines du pays.  
 

	




